线上线下齐发力 掀起侨胞寻根热

信宜已登记发出寻亲信息300多条,成功寻亲230多起

本报记者 周燕红 通讯员 高干

10月26日,信宜市侨商会办 公室里来了不少群众,他们都是 来与马来西亚华人姓氏总会联 合会董事、马来西亚(茂名)信宜 高州总会副会长陆国鸿了解寻 亲情况的。侨商会办公室工作 人员杨崇娥告诉记者,自2024年 10月份以来,信宜市侨商会办公 室、信宜市麒丞山房侨胞之家 经常接待寻找海外亲人的群 众,包括信宜、茂名其他地方以 及广西等地的群众。同时,也 有不少外地群众、海外侨胞线 上联系信宜市侨商会会员、信 官市麒丞山房侨胞之家工作人 员寻找失联亲人。截至目前, 共登记发出寻亲信息300多条, 成功寻亲230多起,其中包括 "侨二代""侨三代""侨四代"。

"老物件+新平台"突破 寻亲时空限制

如此多侨胞成功寻亲(根) 的关键,在于活跃在信宜乃至茂 名侨界的热心人士的帮助,同时 也得益于一本1964年马来西亚 出版的"老书"《马来亚高州联谊 录》。五年前,信宜市侨商会执 行秘书长陈麒丞在下乡时发现 收购并收藏这份珍贵的资料。 该书详细记载了以信宜籍为主 的侨胞原籍地址、父母及在马来 西亚的子女信息等,成为寻亲溯 源的重要历史依据。

寻根数十载,一朝来圆梦 其背后是海外侨胞、归侨侨眷 和侨务工作者的一场场接力 赛。鉴于该书有大量20世纪下 南洋务工经商人员信息,对于 开展侨胞寻亲(根)有重大价 值,茂名市侨务、侨联、侨商会 等部门和许家波、陈麒丞等侨 界热心人士开始通过公众号、 个人自媒体等途径发布寻亲信 息,并自发注册开设"信宜华侨 寻亲团""信宜华侨寻亲团-华 侨篇"等视频号和抖音号,帮助 市民发布寻亲视频。

2024年国庆节前后,茂名 市、信宜市侨务访问团访问新 加坡、马来西亚两国,拜访茂籍 华侨华人社团,向他们介绍公 益寻亲服务,并推广"信宜华侨 寻亲团""信宜华侨寻亲团-华 侨篇"等抖音号和视频号,通过 线上线下的方式助力华侨华人

马来西亚华人姓氏总会联 合会董事、马来西亚(茂名)信宜 高州总会副会长陆国鸿在寻亲 活动中,发挥了积极且关键的作 用。怀着对侨乡深厚的情感和 对寻亲事业的热忱,陆国鸿不辞 辛劳,多方奔走联络,积极与马 来西亚当地的多个社团取得联 系,凭借自身广泛的人脉和强大 的号召力,成功联动这些社团共 同参与到此次意义非凡的寻亲 行动中来。不仅如此,为了扩大 寻亲信息的传播范围,提高寻 亲成功率,陆国鸿还特意联系 了马来西亚《星洲日报》的记 者,详细向他们介绍了寻亲活 动的背景、目的和众多亟待团 圆的家庭故事。在他的努力 下,《星洲日报》专门为寻亲活动 刊登了相关报道,将寻亲信息传 递给更多读者,为寻亲之路增添

了新的助力。

创新运用数字化手段,深度 融合历史档案与现代科技效能, 打破寻亲工作的时空壁垒。-方面,侨务工作人员携带《马来 亚高州联谊录》等珍贵资料,深 人收集侨眷留存的书信、老照 片、族谱等"老物件",提炼地 名、字辈、家族故事关键信息。 另一方面,积极利用抖音、小红 书等新媒体平台,以图文、视频 等形式发布"老物件"等寻亲线 索,联动海外会馆及侨胞群体扩

这波操作形成了"线上线 下双轨并行"的寻亲网络,"线 索线上线下跑,力量全球聚", 实现"接力"为侨寻亲加速度。 去年11月份,钱排镇北内村村 民池业云通过信宜市侨商会发 出失联亲属资料,其家族仅用8 小时,便寻得失联近30年的马 来西亚亲属,当晚就进行了视

"三级联动"打通寻亲 "最后一公里"

针对海外侨胞存在的寻根 溯祖需求,信宜市在接待侨团回 乡考察过程中主动了解、积极回 应,经实践探索,成功构建起 "市-镇-村"三级联动寻亲网络 体系,形成"上下协同、全域覆 盖"的工作链条,极大提升寻亲 服务的效率和精准度。同时,整 合信官市侨联、侨商会、镇政府 (街道办)及海外重点侨团力量, 建立"市、镇、村三级联动+侨商 协同"模式,形成资源互通、信息



寻亲市民(右一右二)送上锦旗。通讯员 李祖莲 摄

共享的服务网络。

今年3月份起,信官市侨联、 侨商会工作人员组成的寻亲团 带着那本《马来亚高州联谊录》 到20个镇(街道)举办"血脉相连· 情暖侨乡"——海外亲人寻亲集 中服务活动。寻亲团工作人员 集中收集寻亲者资料,经整理 后,及时将信息传递至马来西亚 高州会馆及热心协助寻亲的侨 胞群体,提升寻亲成功率。这一 覆盖全域的三级联动体系,标志 着信宜侨务服务工作迈入数字 化、网格化新阶段。

许多感人的寻亲案例,举不 胜举,社会反响良好。今年4月 28日,北界镇双寿村现年93岁的 老人黎均华高兴得合不拢嘴。 在信宜市侨联、侨商会工作人员

的帮助下,黎均华与远在马来西 亚的胞弟胞妹通过微信视频,实 现了人生的第一次相见。初次 见面,就已是白发苍苍的老人, 黎均华忍不住一次又一次落 泪。对着视频镜头,黎均华含泪 带笑地诉说近一个世纪的思念。 满怀期待地激约亲人回家团 聚。黎均华的侄子黎富谷回忆 说,当时在抖音上看到陈先生的 寻亲视频,觉得可以帮姑姑寻找 亲人。4月26日早上,他立即联 系陈先生寻求帮助。陈先生很 快帮他登记资料并发送到马来 西亚。令人惊喜的是,第二天早 上就找到了亲人。黎富谷感慨 地说,整个过程不到半天时间就 联系上了亲人,实现了一场跨越

等,更有甚者出现了已经去世的人仍在领 取养老保险待遇的案例。 注意! 这些行为违法违规了

骗取社会保险待遇的违法违规行为, 主要表现形式有六种。

反欺诈冒领

守住"养命钱"

本报讯 社保基金是老百姓的"养命

近年来,随着我市社会保险参保人数

钱","反欺诈冒领"是人社部门确保基金 安全、维护广大参保人员利益的重要工作

不断增长,享受养老、失业、工伤保险待遇

的人员不断增多,一些不法分子通过不正

当途径骗取社会保险基金,享受社会保险

待遇,严重损害了社会保险基金安全和广

大参保人员的利益。骗取社会保险待遇

主要是个人不符合享受社会保险待遇的

条件,以欺诈、伪造证明材料或者其他手

段骗取社保待遇。实践中,以欺诈、伪造

证明材料或者其他手段骗取社保待遇有

多种形式,如有的伪造、变造档案年龄、特

殊工种年限和病历等办理提前退休;有的

伪造、变造领取养老保险待遇证明文件

、伪造、变造个人档案材料、身份证 明、病历资料、鉴定意见、支付凭证、信息 数据等,骗取社会保险待遇。二、隐瞒丧 失领取条件的事实,继续领取社会保险待 遇或违反规定重复领取社会保险待遇。 三、冒用他人身份骗取社会保险待遇。 四、通过虚构劳动关系、伪造证明材料等 方式取得参保、补缴资格并骗取社会保险 待遇。五、出借本人社会保险证件协助他 人或者单位骗取社会保险待遇。六、其他 侵害社会保险基金安全的违法违规行为。

严惩! 全力护航社保基金安全

全国人大常委会关于《中华人民共和 国刑法》第二百六十六条的解释如下:以 欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取养 老、医疗、工伤、失业、生育等社会保险金 或者其他社会保障待遇的,属于刑法第二 百六十六条规定的诈骗公私财物的行为。

《中华人民共和国刑法》第二百六十 六条关于诈骗罪的规定:诈骗公私财物, 数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役 或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大 或者有其他严重情节的,处三年以上十年 以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大 或者有其他特别严重情节的,处十年以上 有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没 收财产。本法另有规定的,依照规定。

最高人民法院、最高人民检察院《关 于办理诈骗刑事案件具体应用法律若干 问题的解释》第一条明确:诈骗公私财物 价值三千元至一万元以上、三万元至十万 元以上、五十万元以上的,应当分别认定 为刑法第二百六十六条规定的"数额较 大""数额巨大""数额特别巨大"

《广东省高级人民法院广东省人民检 察院关于确定诈骗刑事案件数额标准的 通知》(粤高法发[2014]12号)。二类地区 包括汕头、韶关、河源、梅州、惠州、汕尾、 江门、阳江、湛江、茂名、肇庆、清远、潮州、 揭阳、云浮等十五个市, 诈骗数额较大的 起点掌握在四千元以上;数额巨大的起点 掌握在六万元以上;数额特别巨大的起点 掌握在五十万元以上。

《社会保险法》第八十八条:以欺诈 伪造证明材料或者其他手段骗取社会保 险待遇的,由社会保险行政部门责令退回 骗取的社会保险金,处骗取金额两倍以上 五倍以下的罚款。

《社会保险法》第九十四条:违反本法 规定,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

发现欺诈骗保的,欢迎向有关部门举

报,举报电话:区号+12345。

(市社保局)

小记者"看"新城 感受茂名发展成就



■茂名日报社全媒体记者 吴坤成

本报讯 10 月 26 日,40 多 名茂名日报社全媒体小记者 怀揣着好奇与期待,走进正在 如火如荼建设中的茂名新城, 开展了一场以"看新城、感成 就、促成长"为主题的实地采 访采风活动(如图)。他们通 过亲身体验奥体中心的宏伟、 高铁南站的便捷以及新城展 厅描绘的蓝图,深刻感受家乡 日新月异的发展脉搏与令人 瞩目的建设成就。

活动的首站,小记者团来到 了备受瞩目的茂名高铁南站建 设现场。站房设计融合了地方 文化元素与现代交通建筑特色,

显得格外醒目。通过了解,小记 者们认识到,高铁南站作为茂名 深度融入粤港澳大湾区"一小 时交通圈"的关键节点,其建设 对提升茂名区位优势、促进人 员往来与经济交流具有里程碑 式的意义。他们仔细观察站 台、候车大厅,想象着未来高铁 列车风驰电掣、南来北往的繁

忙景象,切身感受到了"茂名速 度"为城市发展带来的无限可 能和便捷生活。 随后,小记者来到

们便被其现代感十足 的建筑外观和庞大 的规模所震撼。小 记者们了解到,茂名 奥体中心的整体构造 主要是由体育场、体 部分组成,具甲"体育场 是以荔枝为原型而建,还可 以通过灯光模拟荔枝由"生"到 "熟"的成长过程……看着眼前 高标准建设的体育场馆,期盼 着即将到来的2026年广东省第 十七届运动会在这里举办。小 记者们纷纷发出惊叹:"原来我 们茂名也有这么高大上的体育

了气势恢宏的茂名奥

体中心。刚抵达,他

最后一站,小记者们走进 了茂名新城展厅。这里仿佛 是一个浓缩了茂名过去、现在

型比赛了!"

场馆,以后在家门口就能看大

与未来的"时空胶囊"。通过 精美的沙盘、生动的宣传片、 翔实的图文资料以及专业的 解说,小记者们学习了解了冼 夫人文化以及油城的发展历 程,认识了"五棵树一条鱼一 桌菜"的茂名市特色农业产 业发展战略,系统了解了茂 名新城规划建设的宏大背 景、清晰的发展脉络和科学 的功能布局。从产业集聚到 生态宜居,从公共服务到智 慧管理,新城的宏伟蓝图在 小记者们囬削保保展廾。 1世 们认真聆听,不时驻足记录, 踊跃提问,对家乡的未来充 满了憧憬。"从规划图上看, 新城绿化很好,公园也很漂 亮,以后住在这里一定很幸 福!"一位小记者在参观后由 衷地感慨道。

此次茂名新城之行,让小记 者们对家乡的发展有了更直观、 更深刻的认识,自豪感与责任感 油然而生。这次活动,无疑在孩 子们心中播下了热爱家乡、建设 家乡的种子。

重阳敬老

茂名市广西商会 举行九九重阳敬老茶话会

■茂名日报社全媒体记者 黄宇彬

本报讯 为进一步弘扬尊老 敬老的传统美德,让在茂老同志 感受到浓浓的乡情和商会的关 怀。10月26日上午,茂名市广西 商会举办九九重阳敬老茶话会活 动。商会负责人和在茂桂籍老同 志等120多人,齐聚一堂,共叙 桑梓情,同庆重阳节,现场洋溢 着温馨祥和的浓厚氛围。

活动伊始,老人们陆续签到 人场。众人首先观看了商会宣传 片,回顾商会一路走来的精彩历 程与辉煌成就,进一步加深对商 会文化的认识和感受。随着嘉宾 们陆续到场,熟悉的乡音在现场 此起彼伏,许久未见的老友热情 寒暄,大家并肩而坐轻声交谈,瞬 间拉近了彼此的距离,让现场充 满了"家"的味道。

据了解,今年是茂名市广西

商会第七年举办重阳敬老茶话 会活动。茂名市广西商会自 2019年成立以来,充分发挥商 会桥梁纽带作用,先后组织开 展了"三月三"文化节、"温暖回 家路"等一系列活动。商会党 支部书记、会长黄秀梅表示: "尊老敬老是中华民族的传统 美德,更是我们商会发展的精 神底色。接下来,商会将在筹 建'桂商会馆'的过程中,专门 开辟敬老活动空间,定期组织 健康关怀、文化交流活动,让老 同志老有所乐、老有所享。

现场还精心安排了互动环 节,工作人员为老同志们送上了 精心准备的慰问品。参加活动的 老同志陈汉球感慨道:"十分感谢 商会提供这个平台,让我们畅叙 乡情,共语家常。不仅感受到节 日的浓厚氛围,更体会到了他乡 遇故知的温暖和归属感。"

高州西关亭梓社举办重阳敬老宴

让爱回家高州志愿服务队温情助力暖人心

■记者 杨海云 通讯员 梁亦武

本报讯 10月25日,重阳佳节 前夕,高州市西关亭梓社内暖意 涌动。当地居民自发捐资,为社 内70岁以上长者筹办"敬老宴", 以实际行动弘扬尊老敬老传统,

活动筹备阶段,居民踊跃 捐资,短时间筹得善款数万元, 用于食材采购、场地布置及礼 品准备。"高州市让爱回家志愿 服务队"受邀协助,两小时内招 募40余名志愿者,涵盖教师、医 生、在校学生等,年龄跨度18至

当日清晨,志愿者身着红马 甲分工备宴,洗菜、切菜等环节井 然有序。上午10时起,志愿者搀 扶老人入座,30余桌宴席氛围浓 厚;11时30分开席,寿桃包、红烧

肉等菜肴搭配软糯米饭与清淡汤 品,适配老人口味。席间志愿者 为老人夹菜添汤,82岁李伯感慨 "吃的是人情味,心里暖"。餐后 志愿者即刻清理场地,践行志愿

服务队队长钟女士表示,活 动旨在传承尊老美德,让年轻一 代接力。此次敬老宴是高州志 愿服务常态化的缩影,近年当地 弘扬"好心高凉"精神,服务队深 耕基层助老,既温暖长者,更凝 聚社区、传承孝道。

怀乡镇:情暖敬老月,共筑老年友好家园

■记者 陈英梅

通讯员 湛朋成 郭海名

本报讯 为深入弘扬中华民 族孝亲敬老传统美德,丰富老年 人精神文化生活,积极营造养老 孝老敬老社会氛围,日前,信宜 市怀乡镇社工站联合镇妇联、 共青团,携手济民大药房义诊 团队及圩头幼儿园师生,在怀 乡镇敬老院开展"弘扬孝亲敬 老美德,共建老年友好社会" 主题敬老月活动,为老人们送 上温情关怀。

活动伊始,健康关怀先行。 该镇各部门工作人员协助济民大 药房义诊人员,为每位老人进行

血糖、血压等常规检测。 随后,文艺表演环节拉开帷 幕。圩头幼儿园园长和老师带

领孩子们登场,小朋友们齐声喊 道:"爷爷奶奶早上好!祝你们 身体健康,生活开心!"稚嫩的祝 福让老人们眉眼舒展,连连回应 "好乖好乖"。随后,孩子们精神 抖擞地表演《小花朵》《世上只 有》两支舞蹈,灵动的舞姿伴着 欢快音乐,天真笑容赢得阵阵掌 声,老人们看得入迷,现场欢声 笑语不断。

表演落幕,爱心紧随其后。 该镇妇联、共青团、社工站为老人 分发提前准备好的小面包、小蛋 糕;济民大药房送上万通筋骨贴 礼包,医护人员还为关节疼痛老 人亲手贴敷,尽显细心。孩子们 则献上手绘作品,色彩斑斓的画 作承载着纯真敬老情。

活动尾声,大家提议合影留 念。这张定格着老少同欢、温情 满溢的合影,不仅为此次活动画 上了圆满的句号,更将这份孝亲 敬老的温暖,永远留在了每个人 的心里。